Druha mochin: na a mnohoclena

Mali by sme vediet’, Ze:

> dvojclen je mnoho¢len s dvomi ¢lenmi napriklad: 2x% +4x

> trojclen je mnohoclen s tromi ¢lenmi napriklad: 2x° + 4x + 5

> Stvorclen je mnoho¢len so §tyrmi ¢lenmi napriklad: 2x°> — x* +4x+5
) ST

Okrem toho by sme mali vediet’, Ze:

wdruhd mocnina znamena dvakrdt to isté“.

Napriklad: 32 =3.

Potom aj:

wdruhd mocnina dvojélena sa rovna sucinu dvoch rovnakych dvojcélenov*.

Napriklad: (x + 3)2 = (x + 3)- (x + 3)

=17 =(-1)--1)

(2a+6) =(2a+6)-(2a +6)

(#=3) (o313

wdruhd mocnina mnohoclena sa rovna sucinu dvoch rovnakych

Potom aj:

mnohoclenov*.
Napriklad: (a +b —1)2 :(a +b —1)- (a +b—1)
(2)c—y+3)2 =(2x—y+3)-(2x—y+3)

(R> 2R +5) =(R* = 2R +5)-(R* 2R +5)

A teraz ostava len roznasobit’ zatvorky, ¢o by sme mali uz tieZ vediet’.
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VyrieSime si tlohy z predchadzajicej strany a potom si ukaZeme ako sa tieto ulohy daju

riesit’ ,,rychlejSie®.

Priklad 1 Urc¢te druhti mocninu dvojclenov.

a) (x +3) b) (y 1)’

7 2
¢) (2a + 6)2 d) (b — EJ
RieSenie:

a) (x+3)2 =(x+3)-(x+3):
=(x+3)-x+(x+3)-3=x>+3x+3x+9=x" +6x+9

Prvu zatvorku (x + 3) nasobime najprv x — om z druhej (takej istej) zatvorky,

a potom tto prva zatvorku néasobime 3 z druhej (takej istej) zatvorky.

b)

-1=0-1)--1)=(p-1)y+(p-1)-D)=r"-y-py+1=y> -2y +1
©)

(2a+6) =(2a+6)-(2a + 6)=4a* +12a +12a + 36 = 4a” + 24a + 36
d)

2
(b_gj :(b—gj(b—g):bz—%—%+ﬂ:b2—4—b+ﬂ
3 3 3 3 3 9 39

Teraz si ukaZzeme ako sa tieto ulohy daju rieSit’ ,,rychlejSie*.

VSimnite si nasledujice tabul’ky. Najdete v nich vzorec pre ,,rychlejSie pocitanie.

Uloha Vysledok ulohy Platny vzt'ah
(x+3) X2 +6x+9 (x) +2-3-x+(3)
(4+ B) vzorec A*+2-4-B+ B
(2a +6) 4a* +24a +36 (2a)’ +2-2a-6+(6)
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Uloha Vysledok ulohy Platny vzt’ah

(-1 ¥ =2y +1 ) -2-1-y+(1)
(A—B)2 vzorec A*—-2.4-B+ B?
2
b—% b2—4—b+ﬂ bz—4—b+ﬂ
3 3 9 3 9

Teraz vypocitame niekol'’ko uloh len pomocou vzorcov.
Vy si ich prepocitajte aj pomocou rozndsobenia zatvoriek.

Priklad 2 Urcte druhti mocninu dvojclenov.

2
a) (x +5)° b) 3a+7) 0) (2 D d) (0,36 +0,4)°
2 2
e) (x—7) 0|32 of4-2 h) (1,2y —0,5x)°
3 5 2
RieSenie:
Vyriesime ulohy c), d), f). Dalgie tGlohy si vyrieste samostatne
2 2

(- el 2 et

2 4 2 2 4 8 16 4 4 16

(A + B )2 A*+2-4-B+B? zlomok vykratime 2

d) (0,36 +0,4)" = (0,3b) +2-0,35-0,4+(0,4)° =0,095> +0,24b + 0,16

R

(4+B) A> + 2-4-B + B’

2 2
D(3b—z) =(3b)2—2-3b-%+(2) _op2 2126 A g s ‘9‘

ER R,

(A - B)2 A*-2-A-B+B? zlomok vykratime 3
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Vidime, Ze pouZitie vzorcov v tychto ulohach urychluje umocnovanie.

Cvicenie 2.1 Urcte druhtt mocninu dvojc¢lenov.
a) (x +8)° b) (x+7) o) (y+4)? d (2+y)

e) (2x +3)? f) (4x +5) g) (1+3x)* h) (4 +4y)

Cvicenie 2.2 Ur¢te druhtt mocninu dvojclenov.
a) (x —8)° b) (x—7) o) (y —4)? d(2-y)
¢ (2x-3)? f (4x-5) g) (1-3x)° hy (4-4y)

Cvicenie 2.3 Urcte druhtt mocninu dvojc¢lenov.

2 2 2
a)(x+§j b)(£+7j c)(1+ﬂ)
7 3 2 5
12

2x ——
e)( X 8)

Priklad 3 Vypocitajte druhé mocniny.
2 2 4’
a
a)(x2+x+l) b)(R—R3+2) c)£—3+a—?J

RieSenie:
Druhé mocniny troj¢lenov vypocitame najprv ako sicin rovnakych cinitel’ov a potom si
ukézeme aj rieSenie podPa vzorca (4 + B)> = A> +2-A4-B + B~
a) RieSenie sucinom:
2
(x2 +x+1) :(x2 —HH—I)-()C2 +x+1):
2 2 2 2
:(x +x+1)-x +(x +x+1)-x+(x +x+1)-1:
=(x4 +x° +x2)+(x3 +x° +x)+<x2 +x+1):

=x*+2x° +3x2 +2x +1
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RieSenie vzorcom:

(x2+x+1) [(x +x)+1:|Z (x +x P2 x +x) 1+1° =

[ /)]

(A + B)Y=4> + 2- 4 - B + B?

=(x2+x)2+2-(x2+x)-1+12=
=(x2)2+2-x2-x+x2+2x2+2x+1=

=x* +2x7 +3x% + 2x +1
Vidime, Ze rieSenie druhej mocniny trojclena je PahSie pomocou sucinu.

Ulohy b) a c) rieSte samostatne.

Cvicenie 3 Vypocitajte druhé mocniny.

21)()62—36—1)2 b)(y+2y3—4)2 ©) (—2+Z—5Z3)2

Vypocitané cvi¢enia moZes poslat’ na meil viera.kolbaska@spsehalova.sk.

RieSenia Ti budu skontrolované a ohodnotené.

Podobné ulohy najdes v Zbierke ¢. 1, str. 63 — str. 65.
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